

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

18 апреля
2023 года

№29 (3733)

ZANMEDIA.KZ



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ

ПРИОРИТЕТЫ БИЗНЕСА

Под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова состоялось совещание по вопросам поддержки среднего бизнеса с участием руководства центральных госорганов и НПП «Атамекен».

Первый вице-министр национальной экономики Тимур Жаксылыков доложил, что, по состоянию на 1 марта 2023 года, в республике насчитывается 2 910 действующих субъектов среднего предпринимательства (СП) с долей в ВВП на уровне 6,3 процента. Данные предприятия обеспечивают работой порядка 380 тысяч человек.

На открытии первой сессии Парламента VIII созыва Глава государства поставил задачу по повышению конкурентоспособности среднего бизнеса в ближайшие годы. В связи с этим, Министерством национальной экономики РК предложены меры по упрощению регуляторных процедур в отношении СП, включая сферу госзакупок, налоговому стимулированию, повышению инвестиционной активности, снижению административной нагрузки и расширению поддержки среднего предпринимательства.

Председатель президиума НПП «Атамекен» Раимбек Баталов высказался по наиболее важным вопросам взаимодействия бизнеса и госструктур. В рамках своего выступления он презентовал программу цифрового мониторинга инвестиционных проектов. Глава НПП «Атамекен» рассказал о преимуществах уси-

ния мер господдержки приоритетных отраслей развития регионов, а также обозначил необходимость активнее привлекать отечественных предпринимателей к реализации масштабных проектов, финансируемых из бюджета.

В ходе совещания Премьер-Министр А. Смаилов отметил, что в свете поручений Главы государства настало время придать особое значение вопросу развития среднего предпринимательства. Он одобрил данные подходы и обозначил важность активного вовлечения бизнес-сообщества в процесс разработки новых инициатив.

Как известно, Правительство разрабатывает Комплексную программу поддержки среднего бизнеса.

— Мы должны предусмотреть по всем направлениям налоговые, административные и прочие стимулы, чтобы средний бизнес укреплялся. Это будет способствовать увеличению занятости и социальной защищенности работников этих предприятий, повышению прозрачности и, в целом, развитию и диверсификации нашей экономики, — сказал Алихан Смаилов.

(Окончание на 3-й стр.)

ПРОБЛЕМА КРУПНЫМ ПЛАНОМ

Завершающийся отопительный сезон в Казахстане обернулся очередным коммунальным ЧП. Непогода на севере страны принесла немало неприятностей жителям заснеженных регионов. В связи с резким ухудшением погодных условий, в некоторых городах снова возникли проблемы с отоплением.



В ЗОНЕ РИСКА

При минусовой температуре без тепла и горячей воды остались жители Экибастуза и Степногорска.

По сообщениям экибастузцев, после всех потрясений, пережитых в зимний сезон, они снова замерзают в своих квартирах. Жителей возмущает бездействие со стороны руководства города в столь критической ситуации.

— Простым людям надо очень мало: свет, вода, тепло, — обращаются горожане в соцсетях к местным исполнительным органам.

Сам аким Экибастуза Аян Бейсекин в ответ лишь разводит руками, ссылаясь на изношенность тепловых сетей.

— К сожалению, станция уже работает в режиме выхода на межсезонную ремонтную кампанию. Если говорить откровенно, без тотального ремонта всего оборудования невозможно довести температурные параметры до оп-

тимальных значений. Нами разработан план на предстоящее межсезонье по ремонту всего оборудования, которое изнашивалось десятилетиями, — заявил в ответ градоначальник.

Между тем, в Экибастузской ТЭЦ сообщили о том, что на станции работали три котлоагрегата, четвертый проходит растопку, чтобы поднять температуру в батареях жителей. При этом, обещания коммунальщиков остались только на словах, по сообщениям жителей, тепло в их дома так и не вернулось.

Тем временем, в Степногорске сообщили, что причиной снижения параметров теплоснабжения в городе стала авария на сетях АО «KEGOC». Акимат города совместно с заинтересованными предприятиями проводит все необходимые работы по восстановлению теплоснабжения.

Местные власти заверили, что ситуация находится под личным контролем акима области Еркека Маржикпаева, который ознакомившись с ходом работ, поручил привести в соответствие температурный режим.

— С 14 на 15 апреля была зафиксирована температура в системе теплоснабжения города. Данный факт обусловлен крайне неблагоприятными погодными условиями, такими как сильный порывистый ветер до 35 метров в секунду, мороз до -10, мокрый снег в очень большом объеме. Из-за этого произошло короткое замыкание на линиях АО «KEGOC», питающих наши подстанции «Степная», «Макинская», которые обеспечивают энергией нашу Степногорскую ТЭЦ. Все это привело к остановке теплоцентрали, — сообщил аким области Еркек Маржикпаев.

(Окончание на 3-й стр.)

ОБРАЗОВАННАЯ НАЦИЯ

НЕ СЕКРЕТ, ЧТО КАЗАХСТАНСКАЯ НАУКА НА ПРОТЯЖЕНИИ МНОГИХ ЛЕТ ЯВЛЯЕТСЯ ОБЪЕКТОМ КРИТИКИ И ПРЕНЕБРЕЖИТЕЛЬНОГО ОТНОШЕНИЯ СО СТОРОНЫ ГРАЖДАНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ. НА ВОПРОС О ПРИЧИНАХ ПОДОБНОГО СКЕПСИСА ОБЫЧНО ОТВЕЧАЮТ ТАК: «ПОКАЖИТЕ НАМ ХОТЬ ОДНО ИЗОБРЕТЕНИЕ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА, КОТОРОЕ ПРОСЛАВИЛО БЫ НАШУ СТРАНУ НА МИРОВОЙ АРЕНЕ», ЛИБО «А КТО ИЗ НАШИХ УЧЕНЫХ И АКАДЕМИКОВ СТАЛ ЛАУРЕАТОМ НОБЕЛЕВСКОЙ ПРЕМИИ?» Как правило, после подобных ответов желание задавать дополнительные вопросы отпадает автоматически.

УЧЕНЫЕ БЕЗ НАУКИ

О причинах, по которым казахстанская наука неконкурентоспособна по своим характеристикам и не внушает оптимизма нашим соотечественникам, говорили многие представители интеллектуального истеблишмента, включая ту же научную сферу. Достаточно вспомнить публичные скандалы, связанные с неравномерным распределением грантовых финансирования, бессмысленные публикации в так называемых «мусорных» псевдонаучных журналах во имя получения академических званий, или же обвинения представителей бывшего МОН в плагиате своих научных дис-

сертаций и многое другое. Вспомним хотя бы депутатский запрос фракции демпартии «Ақ жол» от 06.10.2021 года, адресованный тогдашнему Министру образования и науки А. Аймагамбетову о необходимости национальной системы наукометрии, где поднимались проблемы, накопившиеся в сфере получения ученых званий посредством публикации статей в псевдонаучных журналах, не имеющих никакого отношения к научным открытиям.

(Окончание на 3-й стр.)

НЕ УПУСТИТЕ СВОЙ ШАНС ВЫИГРАТЬ!

Дорогие подписчики! ТОО «Маша» приглашает принять участие в акции «Свой шанс выиграть»!

В конкурсе участвуют все подписчики ТОО «Маша» по всей территории Казахстана!

Срок проведения акции: с 15.04.2023 по 30.04.2023 года.

Правила участия в розыгрыше:

ПЕРВОЕ: для участия вам необходимо для розыгрыша сделать заказ на сумму от 5000 тенге на сайте www.masha.kz в течение 15 дней с момента окончания акции.

ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ!

ГАЗОВЫЙ АЖИОТАЖ

стр. 2

УРЕГУЛИРОВАТЬ КОНФЛИКТ В ГРАЖДАНСКОМ ДЕЛЕ

стр. 4

НЕ СТАТЬ ЖЕРТВОЙ МОШЕННИКА

стр. 8

ТАРИФЫ И ЦЕНЫ

ГАЗОВЫЙ АЖИОТАЖ

В связи с подорожанием цен на нефтепродукты в ряде областей Казахстана наблюдаются огромные очереди на установку газового оборудования для автомобилей.



Для большинства казахстанских водителей поднятие ценовых тарифов на бензин и дизтопливо стало большой неожиданностью, несмотря на то, что «пробные шары» представители политических кругов закидывали еще в прошлом году. В Министерстве энергетики пояснили, что «установление новых розничных цен на некоторые виды топлива является вынужденной мерой и связано с необходимостью снижения диспаритета его стоимости с соседними странами. Это позволит уменьшить отток нефтепродуктов из страны и обеспечить возрастающие потребности внутреннего рынка». Иными словами, из-за разницы цен с соседними странами будет продолжаться переток ГСМ. И сколько бы ни увеличивали производство топлива, его всегда будет не хватать.

Так, приказ Министра энергетики «Об установлении предельных цен на розничную реализацию нефтепродуктов, на которые установлено государственное регулирование цен» уже вступил в силу.

Согласно новому документу, предельные цены на ГСМ должны варьироваться:

- на бензин марки АИ-92 и АИ-93 до 205 тенге за литр – увеличение на 14 процентов;

- на дизельное топливо до 295 тенге за литр – увеличение на 20 процентов.

В Минэнерго отметили, что цены на ГСМ в Казахстане не менялись с осени 2021 года.

- «Стоимость дизтоплива для аграриев до завершения весенне-полевых работ меняться не будет. С учетом расходов операторов средняя цена по республике для аграриев составляет 204 тенге за литр, что на 31 процент ниже рыночной», – сообщили в министерстве.

дневно вожу в школу и забираю вечером. Это тоже создает опасность. Также я знаю, что наше Правительство не имеет других инструментов по стабилизации цен на ГСМ на внутреннем рынке. Вы слышали ответ Министерства энергетики, где они объясняли причины, по которым бензин и дизель дорожает? Причем здесь вообще разница цен с соседними государствами, куда уходит наш ГСМ? Для чего тогда нужны гра-

Также в министерстве отметили, что ранее установленные дифференцированные цены на дизтопливо остаются без изменений. Граждане Казахстана могут купить сотню литров в сутки по цене 295 тенге за литр при предъявлении водительского удостоверения. Для грузовых, специальных, специализированных автомобилей и автобусов также при предъявлении свидетельства о регистрации транспортного средства утвержденный лимит в сутки составляет 300 литров по аналогичной цене. Для остальной категории лиц, а также для тех, кто покупает дизтопливо выше указанных лимитов, цена составит 450 тенге за литр.

О том, почему многие водители пересаживаются на газ, нам ответили сами автолюбители.

– Я ждал, когда наше Правительство поднимет цену на газ, это, в принципе, было неизбежно, ведь им нужно пополнять государственную казну. Поэтому, газовое оборудование на свой внедорожник установил еще осенью прошлого года. Преимущества газового топлива – его экологичность и дешевая цена. Конечно, у газа есть свои недостатки, потому что у него больший расход, если сравнить с бензином, ну и газовый балон занимает много места в багажнике. Это тоже неудобно, если вы хотите куда-то съездить отдохнуть с семьей. Но у меня нет выбора, потому что 205 тенге за литр с моей зарплатой – непозволительная роскошь, а купить газ по 65 тенге за литр – более менее терпимо, – говорит молодой алматинец Нурлан Бегельдинов.

– Газовый балон я устанавливаю в свое авто с большой неохотой, потому что знаю обо всех его опасных свойствах и непрактичности. Плюс ко всему у меня есть маленькие дети, которых я еже-

ницы? Сделайте тарифную планку для экспорта и оставьте нас – своих граждан в покое! Почему мы, имея неограниченные природные ресурсы, должны заботиться о том, по какой цене продают бензин у соседних стран? – возмущается другой автолюбитель Евгений Довженко, который живет в Алматинской области.

– Цены на горячее всегда будут расти, и искать виноватых в данной ситуации смысла нет, потому что государство не считается с мнением народа. Я на своей памяти вообще не помню, чтобы в Казахстане не поднимались цены ежемесячно на все продукты потребления. Единственной отдушиной была стабилизация цен на бензин и дизель последние два года, но и это счастье у нас отобрали. Я одного не пойму, почему нашим олигархам всегда всего мало и Правительство ничего не может с этим поделаться? Если вы скажете, что олигархи здесь не причем и меняющиеся условия рынка сами диктуют нам свои условия, тогда зачем нам такое «новое» бесполезное Правительство, которое начало свою работу с удорожания цен на бензин? – задается вопросом пенсионер Махамбет Алдамжаров.

Как и следовало ожидать, комментарии простых автовладельцев довольно пессимистичны, ведь многие до сих пор не понимают, почему наша сырьевая страна постоянно корректирует ценовые показатели на ГСМ, ориентируясь на внешний рынок. Пока что ни один представитель компетентных ведомств не дал исчерпывающий ответ на данный вопрос. И что-то нам подсказывает, что логичного ответа попросту не существует.

Виктор ПАНАЕВ

ТАМОЖЕННАЯ СЛУЖБА

СУВЕРЕННАЯ ТАМОЖЕННАЯ СЛУЖБА КАЗАХСТАНА СОЗДАНА 12 ДЕКАБРЯ 1991 ГОДА, КОГДА УКАЗОМ ПРЕЗИДЕНТА РК № 539 БЫЛ ОБРАЗОВАН ТАМОЖЕННЫЙ КОМИТЕТ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ.

ВОПРОСЫ КАДРОВОЙ ПОДГОТОВКИ

Задачи, которые ставит государство перед таможенными органами, требуют высокого уровня подготовки кадров. За период становления таможенной службы в Казахстане возникло немало проблем в осуществлении ими таможенной деятельности. В настоящее время одним из решений проблемы таможенной службы Казахстана является обновление кадрового состава. Немаловажное значение уделяется руководством таможенной службы подготовке и приему на государственную службу в таможенные органы высококвалифицированных специалистов.

Следует отметить, что в Казахстане не так много высших учебных заведений, обеспечивающих подготовку выпускников по специальности «Таможенное дело». Одним из вузов, осуществляющих подготовку специалистов в области таможенного дела в бакалавриате и магистратуре, является юридический факультет КазНУ имени аль-Фараби, который за время своего существования дал высшее юридическое образование десяткам тысяч специалистов, как в РК, так и в странах ближнего и дальнего зарубежья. Среди выпускников юридического факультета много высококвалифицированных и ответственных работников министерств, органов суда, прокуратуры, внутренних дел и государственной безопасности. С 2009 года юридический факультет осуществляет также подготовку специалистов для таможенных органов страны. В 2013 году факультет выпустил первых специалистов-таможенников.

В современных условиях глобализации и роста мировой торговли важным является обеспечение качества подготовки квалифицированных таможенников, соответствующих мировым стандартам. В этих условиях в КазНУ имени аль-Фараби подготовка таможенников осуществляется на уровне мировых стандартов. Так, образовательная программа специальности «Таможенное дело» разработана в соответствии с международными профессиональными стандартами, принятыми Всемирной таможенной организацией и Европейским Союзом. Наряду с этим, образовательная программа согласована с таможенными органами Республики Казахстан и бизнес-структурами. Это означает, что студенты изучают дисциплины и формируют компетенции, востребованные на современном рынке труда. Целью образовательной программы является подготовка таможенника, обладающего углубленными знаниями в области таможенного дела, профессионально владеющего иностранными языками; специалиста, умеющего управлять перемещением товаров через таможенную границу, способного выполнять функции специалиста в таможенных органах, специалиста по таможенному декларированию, таможенной логистике на предприятиях и организациях (фирмах, компаниях, учреждениях), осуществляющих внешнеэкономическую деятельность, умеющего вести научные исследования в области таможенного дела. На юридическом факультете подготовка по специальности «Таможенное

дело» осуществляется по двум направлениям: специалисты для таможенных органов и службы государственных доходов; специалисты для бизнес-структур. Дисциплины ОП преподают известные профессора и академики: 29 докторов юридических наук, 50 кандидатов юридических наук и 15 докторов PhD, в числе которых 15 обладателей гранта «Лучший преподаватель вуза», десять лауреатов государственной научной стипендии для талантливых молодых ученых, семь обладателей государственных наград. Преподавание осуществляется также зарубежными профессорами и практическими работниками.

По окончании университета выпускники специальности «Таможенное дело» могут трудоустроиться в таможенные органы Республики Казахстан; организации различных форм собственности, осуществляющие внешнеэкономическую деятельность; бизнес-логистику и транспортную инфраструктуру; органы государственной и муниципальной власти; академические, ведомственные и другие научно-исследовательские организации; учреждения системы высшего и среднего профессионального образования, среднего общего образования, системы дополнительного образования. Студенты имеют возможность выезжать на обучение, прохождение практики и стажировку в рамках международного сотрудничества с такими организациями и учебными заведениями, как: НИЦ-1 ВНИИ МВД РФ (Российская Федерация), Рижский технический университет (Латвийская Республика), Алтайская Академия экономики и права (Российская Федерация), Институт международного права и экономики имени А. Грибоедова (Российская Федерация); Кыргызский государственный университет им. Ж. Баласагуна (Кыргызстан); Центрально-Европейский университет (Венгрия); Академия управления РФ (Российская Федерация); Восточный институт права (Германия); Центр ОБСЕ в г. Алматы, представительство МОТ, ЮСАИД; Московский государственный университет имени М. Ломоносова (Российская Федерация), Молдавский Государственный Университет (Российская Федерация), Свободный Университет Берлина (Германия); Сильезьский педагогический университет (КНР) и др.

Таким образом, юридический факультет КазНУ имени аль-Фараби по подготовке высококвалифицированных конкурентоспособных специалистов в области таможенного дела остается флагманом в сфере образования, сохраняя традиции и повышая качество образования, выполняя задачи, поставленные руководством страны в деле подготовки достойных кадров для таможенной службы.

Куляш АЙДАРХАНОВА, Айдаана РАХМЕТОЛДИНА,
преподаватели кафедры таможенного, финансового и экологического права КазНУ имени аль-Фараби

ПРАВИТЕЛЬСТВО

ВОПРОСЫ РЕАЛИЗАЦИИ НОВЫХ «ЦИФРОВЫХ» ИНИЦИАТИВ, ПРИЗВАННЫХ ОБЛЕГЧИТЬ ЖИЗНЬ КАЗАХСТАНЦЕВ, РАССМОТРЕНЫ НА СОВЕЩАНИИ ПОД ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОМ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА — РУКОВОДИТЕЛЯ АППАРАТА ПРАВИТЕЛЬСТВА ГАЛЫМЖАНА КОЙШЫБАЕВА С УЧАСТИЕМ ВИЦЕ-МИНИСТРОВ ПО ЦИФРОВИЗАЦИИ, ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ АКИМАТА АСТАНЫ, БАНКОВ ВТОРОГО УРОВНЯ И НПП «АТАМЕКЕН».

В этом году в республике реализуется пул из 66 «цифровых» инициатив, помогающих упростить и ускорить гражданам решение деловых и бытовых вопросов посредством перевода госуслуг в онлайн-формат.

– Опираясь на установку Главы государства о том, насколько серьезным остается влияние бюрократии на госорганы и их взаимодействие с населением, а также принимая во внимание мировой опыт, можно с уверенностью говорить, что цифровизация – это единственно действенный способ борьбы с коррупцией и бюрократией. Наша главная задача сегодня заключается в том, чтобы каждый гражданин прочувствовал реальный эффект от цифровизации, – заявил Г. Койшыбаев.

На данный момент из запланированных к реализации «цифровых» инициатив 41 уже до-

ЦИФРОВЫЕ ИНИЦИАТИВЫ



ступна для граждан в полных либо пилотных режимах. Так, буквально на днях Министерство юстиции запустило сервис по оформлению нотариальных доверенностей онлайн. За первые два дня оформлено уже более 60-ти таких документов. Все, что нужно: смартфон и установленное на нем приложение eGov Mobile.

– Сервисом заинтересовались банки. В настоящее время мы приступили к отработке

технических моментов. По нашим расчетам, в течение месяца сервис «онлайн-нотариус» может появиться в мобильных приложениях БВУ. Также мы ведем обратную связь с нотариусами и гражданами, уже получаем первые положительные отзывы, – сказал вице-министр юстиции Бекболат Молдабеков.

Восемь «цифровых» инициатив реализуется также Министерство внутренних дел. Среди

них уже запущены – блокирование звонков с подменных номеров (заблокировано 34 миллиона звонков), онлайн-перерегистрация авто (3,7 миллиона граждан воспользовались услугой), онлайн-замена водительских удостоверений (122 тысячи граждан получили услугу) и другие.

В свою очередь, Минэкологии «оцифровало» удостоверение охотника. С 1 января этого года каждый, кто планирует оформить такой документ, должен знать, что получить его теперь можно исключительно в электронной форме. Это исключает необходимость носить при себе бумажный вариант. При этом, исключена дополнительная плата в размере трех МРП за изготовление удостоверения охотника в твердом переплете.

О реализованных «цифровых» продуктах доложили также представители Минтруда, Минздрава, Минэнерго и других госорганов.

Заслушав выступающих, вице-премьер Г. Койшыбаев отметил необходимость доработать некоторые онлайн-сервисы с учетом предложений и замечаний граждан.

– Вопрос цифровизации находится на жестком контроле Аппарата Правительства. Процесс оцифровки госуслуг не должен останавливаться. Также крайне важно широко освещать выход каждого сервиса, информировать граждан о том, как этими сервисами пользоваться, – отметил Г. Койшыбаев.

Виктор ПАНАЕВ

ОБРАЗОВАННАЯ НАЦИЯ



УЧЕНЫЕ БЕЗ НАУКИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

«Согласно изменениям от 9 марта текущего года в Правила утверждения степеней, получить PhD теперь можно и без написания диссертации. Помимо привычного варианта с защитой диссертации, научная степень PhD присуждается при наличии публикаций во влиятельных научных изданиях: одного обзора и двух статей в журналах первого/второго квартилей WoS, в одной из которых соискатель должен быть первым автором», — отмечалось в запросе.

По мнению депутатов, в абсолютном большинстве случаев — единственным условием публикации служит оплата от нескольких сотен до нескольких тысяч евро. Например, статья в журнале 1 квартиля будет стоить от 7500 долларов, подобное положение дел дискредитирует звание ученого в Казахстане.

С инициативой проверить на наличие плагиата все диссертации в Казахстане, начиная с 1991 года, выступало и Казахстанское отделение международной неправительственной организации по борьбе с коррупцией Transparency International. Поводом для подобного предложения явилось отсутствие единой базы свободного доступа к научным работам в стране вместе с непрозрачностью в системе получения ученых степеней и невозможностью проверить диссертации на плагиат, что само по себе свидетельствует о высокой степени коррупции в этой сфере.

Не остался в стороне вопрос и о сокращении числа ученых в Казахстане. Об этом в сентябре прошлого года говорил нынешний Министр науки и высшего образования Саясат Нурбек на заседании Правительства в Астане.

К сожалению, у нас идет сокращение численности ученых. Из них 7525 — молодые ученые, это 35 процентов от общего количества ученых. На сегодня заработная плата ученых

увеличена в два раза, в среднем составляет 252 тысячи тенге. Введено прямое финансирование НИИ, занимающихся фундаментальными исследованиями, — отмечал Саясат Нурбек.

Ежегодно выделяются 500 грантов на международные стажировки. В 2021 году 400 ученых были направлены в мировые научные центры. С 2020 года ежегодно вручаются 50 премий «Лучший научный сотрудник». В десяти вузах страны созданы постдокторантуры, в диссертационные советы привлекаются ученые НИИ и других вузов. Для стимулирования научно-исследовательской деятельности молодежи создана Научная ассоциация студентов и магистрантов, — пояснял министр.

О проблеме присвоения званий «ученый» и «академик» недавно говорил и наш Президент, выступая на первом заседании Национального совета по науке и технологиям.

Огромная роль в новой модели развития науки отводится Национальной академии наук. Недавно это учреждение получило статус Совета при Президенте. Решены вопросы с финансированием, академиком назначены пожизненные стипендии. Однако скажу прямо и откровенно: у нас стало очень много академиков, причем некоторые из которых не имеют никакого отношения к науке. Вроде человек — академик, а его вклад в развитие науки абсолютно никому неизвестен. Серьезные сомнения вызывают как научные познания таких академиков, так и их достижения. Это, в свою очередь, подрывает авторитет Академии. Поэтому новому руководству Академии стоит обратить самое пристальное внимание на эту актуальную проблему, — сказал К.-Ж. Токаев.

По мнению Президента, Казахстан и другие постсоветские страны до сих пор используют «мобилизационную модель» развития науки, что приводит к таким проблемам, как слишком централизованное планирование и управление, критическая зависимость

от государственного финансирования, низкий спрос на научно-исследовательские работы со стороны бизнеса, недостаток кадров, особенно молодых.

В продолжение темы разговора Касым-Жомарт Токаев отметил, что расходы на науку в Казахстане за последние пять лет выросли на 60 процентов, но доля науки в структуре ВВП снизилась до 0,13 процента. Бюджетные средства составляют 70 процентов всех затрат на науку, но наблюдается большой перекос в финансировании различных направлений науки.

По словам Главы государства, в стране промышленность, связанная с машиностроением и нефтехимией (четвертый технологический уклад), составляет 34 процента всех производств. Но только один процент относится к самым передовым отраслям науки, таким как микроэлектроника и роботизация (пятый технологический уклад). А производства, связанные с нано- и биотехнологиями (шестой уклад), вообще отсутствуют.

Нужно всегда помнить одну истину. Быть настоящим ученым — это не значит обладать званиями академика или доктора, а значит отдавать все свои силы научным исследованиям и приносить пользу обществу. Поэтому в работе Национальной академии наук должны произойти кардинальные изменения, — подчеркнул Президент.

К слову, 26 января этого года Глава государства подписал Указ «О создании Национального совета по науке и технологиям при президенте РК». Ожидается, что высший консультативно-совещательный орган сыграет положительную роль в формировании современной модели научного облика страны. Его основная задача заключается в определении приоритетов развития науки, а также формировании прямого канала коммуникаций Главы государства с научным сообществом.

Искандер САВЛАДЖ

ПРОБЛЕМА КРУПНЫМ ПЛАНОМ

В ЗОНЕ РИСКА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

К слову, с работой Степногорской ТЭЦ в феврале этого года ознакомился сам Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев. Глава государства назвал ситуацию безысходной и поручил первому заместителю Премьер-Министра Роману Склярю детально проработать с акимом пути решения проблем теплоснабжения Степногорска.

Режим ЧС техногенного характера местного масштаба продолжает сохраняться в г. Риддере. Об угрозе срыва отопительного сезона на прошлой неделе заявил сам аким ВКО Даниал Ахметов. Он обратился к Премьер-Министру страны с просьбой демомониторизировать ТЭЦ Риддера. Глава региона обеспокоен финансовой несостоятельностью и наличием кредиторской задолженности у нового собственника ТЭЦ — ТОО «RNGK». На сегодняшний день, чтобы не допустить срыва теплоснабжения, поставкой угля и мазута занимаются местные исполнительные органы.

В свою очередь, энергетики Мангистауского атомного энергетического комбината (МАЭК) бьют тревогу, опасаясь, что ситуация в области может развернуться по сценарию Экибастуза.

Работники предприятия обратились к Президенту страны Касым-Жомарту Токаеву с жалобой на то, что оборудование МАЭК регулярно выходит из строя, из-за чего люди вынуждены и днем, и ночью работать в аварийных условиях за низкую оплату.

МАЭК — это предприятие непрерывного цикла, но сейчас ощущается проблема дефицита кадров на предприятии. Социальное положение работников предприятия очень низкое. Работники вынуждены работать на оборудовании, которое устарело почти на 80 процентов. При этом, тарифы растут ежегодно, но зарплаты сотрудников остаются без изменения, — сообщили работники комбината.

Сотрудники уверены, что из-за сложившейся ситуации может пострадать население региона, они просят убрать компании-посредники, на которые тратятся миллиарды, а также снизить стоимость газа, который покупает предприятие.

Не в лучшем состоянии сегодня пребывают и остальные теплоэлектроцентрали страны. Значительная часть из них введена в эксплуатацию более полувека назад — их средний возраст по стране превышает 61 год.

По данным Министерства энергетики РК, в республике проведен технический аудит всех ТЭЦ с участием международных консультантов. Из 37 существующих ТЭЦ в рейтинг изношенных попали 32 объекта, 19 из которых отнесены в «красную зону».

Касательно финансирования владельцы коммунальных предприятий заявляют, что проводить полноценные работы по обновлению объектов не позволяют низкие тарифы на теплоэнергию. Сумма недофинансирования оценивается в 88 миллиардов тенге. Отмечается, что новая тарифная политика позволит провести реконструкцию, модернизацию и расширение существующих мощностей.

Такого же мнения придерживаются эксперты в сфере энергетики. По мнению специалистов, развитое состояние теплоэнергетики во многом связано с социальной политикой государства. Речь идет об искусственном сдерживании тарифов с учетом низких доходов населения.

Эксперты считают, что тарифы на тепло несправедливы и не покрывают всех затрат, связанных с основной производственной деятельностью.

Для обеспечения бесперебойной подачи тепла, по их мнению, необходимо провести исследования, аудит всех систем теплоснабжения, а государство должно контролировать целевое освоение средств ТЭЦ.

В свою очередь, глава Правительства Алихан Смаилов связывает проблемы в теплоэнергетике с формальным подходом местных властей к подготовке к отопительному сезону и безответственностью руководства предприятий.

Ранее не были проведены комплексные объективные оценки технического состояния оборудования. Ответственность руководства и владельцев ТЭЦ крайне низкая. Предписания уполномоченного госоргана носят лишь рекомендательный характер и не обязывают собственников исполнять их в полном объеме. И таких системных проблем накопилось много. И главная из них — износ тепловых сетей, — резюмировал Алихан Смаилов.

Линара САКТАГАНОВА

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ

ПРИОРИТЕТЫ БИЗНЕСА



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Премьер-Министр напомнил, что необходимо до конца августа этого года завершить разработку Комплексной программы поддержки среднего бизнеса, а в нем предусмотреть возможность интеграции программы в действующую Концепцию развития малого и среднего предпринимательства до 2030 года.

Документ должен отвечать всем ожиданиям бизнеса. Нужно активно привлечь к этой работе сам бизнес, экспертное сообщество, депутатов Парламента, а также представителей местных исполнительных органов и Администрации Президента. Важно совместно выработать новые подходы, выстроить приоритеты, направленные на качественное развитие среднего предпринимательства, — сказал Премьер-Министр.

Нам нужно будет хорошо поработать с этими предложениями и, в первую очередь, с предложениями самого бизнеса. Внимательно изучить их и внести необходимые изменения в законодательство, а также в отраслевые программы госорганов, — заключил Алихан Смаилов.

Аскар ЖОМАРТ

ЧП

БУДУТ ОБЕСПЕЧЕНЫ ЖИЛЬЕМ



АО НК «КазМунайГаз» готова оказать помощь жертвам взрыва в Жанаозене: оставшимся без жилья семьям обещают помочь получить новые квартиры.

АО НК «КазМунайГаз» сделала заявление по поводу ЧП в Жанаозене.

«Оставшиеся без жилья семьи получат новые квартиры, пострадавшим в сотрудничестве с центральными и местными исполнительными органами будет оказана вся необходимая помощь», — сказано в сообщении нацкомпании.

Напомним, во 2-м микрорайоне Жанаозена в двухподъездном 12-квартирном двухэтажном жилом доме произошел взрыв газового баллона без горения с обрушением подъезда на площади 150 квадратных метров. Развернут оперативный штаб.

Позже стало известно, что четыре человека погибли, из-под завалов извлечены еще шестеро. За медицинской помощью обратилось 12 человек, в том числе восемь детей, пятерых из них госпитализировали, после осмотра врачей домой отпустили семь человек.

Ержан САБИТ

ПРИМИРИТЕЛЬНЫЕ ПРОЦЕДУРЫ

УРЕГУЛИРОВАТЬ КОНФЛИКТ

Глава 17 Гражданского процессуального кодекса РК, введенная в действие с 1 января 2016 года, дополнена ранее отсутствовавшими положениями о примирительных процедурах.



**Асхат
КАЙРАТБЕКУЛЫ,**
судья районного суда
№92 Шетского района
Карагандинской области

В данной главе особое внимание уделено вопросам примирения сторон. В отдельной главе о примирительных процедурах четко регламентированы методы примирения сторон, такие как заключение мирового соглашения, соглашения об урегулировании спора (конфликта) в порядке медиации, соглашения об урегулировании спора в порядке партисипативной процедуры. Суд принимает меры для примирения сторон, содействует им в урегулировании спора на всех этапах процесса. Стороны могут урегулировать спор в полном объеме либо в части взаимных требований, заключив мировое соглашение, соглашение об урегулировании спора (конфликта) в порядке медиации или соглашение об урегулировании спора в порядке партисипативных процедур с использованием иных способов.

Примирительные процедуры охватываются ст. ст. 174 – 182 нового Кодекса.

Что касается конкретных требований Кодекса: суд принимает меры для примирения сторон, содействует им в урегулировании спора на всех этапах процес-

судования. Ходатайство об урегулировании спора с применением примирительных процедур может быть подано по любому делу искового производства. Мировое соглашение утверждается судом.

Кроме того, мировое соглашение не должно нарушать права и законные интересы других лиц и противоречить закону.

Мировое соглашение заключается в письменной форме и может быть подписано сторонами или их представителями при наличии у них полномочий на заключение мирового соглашения, специально предусмотренного в доверенности.

Мировое соглашение может содержать условия отсрочки или продления исполнения ответчиком обязательств с указанием сроков отсрочки или продления, уступки права требования, полного или частичного прощения либо признания долга, распределения судебных расходов, принудительного исполнения мирового соглашения и иные условия, не противоречащие закону.

Другое обстоятельство, предусмотренное настоящей главой, заключается в том, что мировое соглашение исполняется лицами, его заключившими, добровольно в порядке и сроки, предусмотренные настоящим соглашением, если неисполненное мировое соглашение подлежит принудительному исполнению по ходатайству лица, заключившего его, на основании исполнительного листа, выданного судом.

Другой вид разрешения спора путем примирительных процедур без решения суда – урегулирование спора (конфликта) в порядке медиации.

Урегулирование спора по гражданским делам посредством медиации производится в соответствии с требованиями действующего Закона Республики Казахстан «О медиации» и ст. ст. 176, 177 Гражданского процессуального кодекса РК.

Такое регулирование может проводиться профессиональным медиатором или, по ходатайству сторон, судьей, в производстве которого находится дело.

по вышеуказанному гражданскому делу, стороны вправе до удаления суда для вынесения решения заявить ходатайство об урегулировании спора в порядке партисипативной процедуры. Партисипативная процедура проводится без участия судьи путем переговоров между сторонами при содействии адвокатов обеих сторон урегулированию спора.

После заключения сторонами мирового соглашения или соглашения об урегулировании спора (конфликта) в порядке медиации, соглашения об урегулировании спора в порядке партисипативной процедуры и его утверждения судом производство по возбужденному делу прекращается.

Сторонам возвращается сумма государственной пошлины, уплаченные ими в государственный бюджет при предъявлении иска.

Согласно статистическим данным, за I квартал 2023 года районным судом № 2 Шетского района рассмотрено и завершено 32 дел, из них по пяти гражданским делам спор разрешен в порядке медиации, по одному делу – мировым соглашением.

К примеру, в районном суде №92 Шетского района Карагандинской области в порядке медиации разрешен спор о взыскании задолженности с обращением взыскания на заложенное имущество.

Истец обратился в суд с иском о взыскании с ответчиков задолженности в сумме 46 558 497 тенге с обращением взыскания на заложенные имущества с представлением в суд соответствующих доказательств. Однако в судебном заседании стороны в ходе урегулирования спора в порядке медиации уменьшили сумму задолженности путем списания пени, что позволило ответчикам выплачивать сумму долга в рассрочку.

Второй пример, ТОО предъявило иск о взыскании задолженности по договору банковского займа, однако данный спор был разрешен в порядке медиации до принятия иска к производству.

В иске истец просил взыскать с ответчика долг в сумме 166 672 тенге.

Однако при проведении примирительных процедур до принятия иска стороны в ходе урегулирования спора в порядке медиации разделили сумму долга истца на шесть месяцев, что позволило выплатить сумму долга до 20 июля 2023 года.

Из указанных обстоятельств видно, что при разрешении спора посредством примирительных процедур сторонам предоставляется возможность договориться друг с другом о выгодных и удобных для них ситуациях.

Вопросы урегулирования спора по гражданским делам путем примирительных процедур регулярно обсуждаются и находятся в центре внимания Карагандинского областного суда. Проводятся семинары, круглые столы с участием профессиональных медиаторов, коллегий адвокатов, государственных органов, общественных организаций, представителей СМИ.

В настоящее время цель нашей страны – создание мирного гражданского общества, приверженного идеалам свободы, равенства и мира. В этом случае, если споры, возникшие между физическими и юридическими лицами, разрешаются мировым, медиативным или партисипативным соглашением, спорящие стороны не выигрывают и не проигрывают спор, наоборот, эти пути в дальнейшем способствуют укреплению уважения между ними.

РАЗЪЯСНЕНИЯ

Одним из важных факторов, влияющих на дееспособность гражданина, является психическое здоровье. Согласно п. 1 ст. 26 Гражданского кодекса РК, гражданин, который вследствие психического заболевания или слабоумия не может понимать значения своих действий или руководить ими, может быть признан судом недееспособным, в связи с чем над ним устанавливается опека.

ПРИЗНАНИЕ ГРАЖДАНИНА НЕДЕЕСПОСОБНЫМ



**Айман
КЕНЕСБЕКОВА,**
судья
Катон-Карагайского
районного
суда ВКО

Однако сам по себе факт психического заболевания или слабоумия хотя бы и очевидный для окружающих или даже подтвержденный справкой лечебного учреждения, еще не дает оснований считать гражданина недееспособным. Он может быть признан недееспособным только по решению суда, причем с заявлением в суд, согласно гражданскому процессуальному законодательству, могут обратиться члены семьи гражданина, близкие родственники, прокурор, орган опеки и попечительства или психиатрическое лечебное учреждение.



При наличии достаточных данных о психическом заболевании или психическом расстройстве, слабоумии или ином болезненном состоянии психики гражданина суд назначает для определения его психического состояния судебно-психиатрическую экспертизу.

Заявление о признании гражданина недееспособным рассматривается с участием самого гражданина, заявителя, прокурора и представителя органа опеки и попечительства. Также при подготовке дела к судебному разбирательству судья назначает официального представителя-адвоката для представления и защиты им интересов гражданина. Все это является важной гарантией личных прав и интересов гражданина.

Гражданин, в отношении которого рассматривается дело о признании его недееспособным, должен быть вызван в судебное заседание, если его присутствие в судебном заседании не создает опасности для его жизни или здоровья либо для жизни и здоровья окружающих. Если личное участие гражданина в судебном заседании создает опасность для его жизни или здоровья либо для жизни и здоровья окружающих, дело рассматривается судом по месту его нахождения.

При рассмотрении дел указанной категории заявитель освобождается от уплаты судебных издержек.

Гражданин считается недееспособным лишь после вынесения судом соответствующего решения. Решение суда о признании гражданина недееспособным является основанием для назначения опекуна органом, осуществляющим функции по опеке или попечительству.

В случае выздоровления или значительного улучшения здоровья недееспособного, суд по заявлению опекуна, психиатрического лечебного учреждения, члена семьи, близкого родственника, прокурора, органа опеки и попечительства, на основании соответствующего заключения судебно-психиатрической экспертизы выносит решение о признании выздоровевшего или имеющего значительное улучшение здоровья лица дееспособным. Признание гражданина дееспособным влечет отмену установленной над ним опеки.

Сделки, совершенные лицом, признанным недееспособным вследствие психического заболевания или слабоумия, признаются недействительными. Сделка, совершенная гражданином, впоследствии признанным недееспособным, может быть признана судом недействительной по иску его опекуна, если доказано, что уже в момент совершения сделки этот гражданин находился в состоянии психического расстройства.

От имени гражданина, признанного недееспособным, сделки совершает его опекун.



са. Стороны могут урегулировать спор в полном объеме либо в части взаимных требований, заключив мировое соглашение, соглашение об урегулировании спора (конфликта) в порядке медиации или соглашение об урегулировании спора в порядке партисипативных процедур либо используя иные подходы в порядке, установленном настоящим Кодексом.

Если соглашение об урегулировании спора (конфликта) в порядке медиации заключено на стадии исполнения судебного акта, оно представляется на утверждение в суд первой инстанции по месту исполнения судебного акта или в суд, принявший указанный судебный акт.

Обращаясь к урегулированию спора в порядке партисипативной процедуры

РЕЕСТР

Согласно положениям Закона «О государственной регистрации юридических лиц и учетной регистрации филиалов и представительств», ГОСРЕГИСТРАЦИЮ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ, ЯВЛЯЮЩИХСЯ КОММЕРЧЕСКИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ, И УЧЕТНУЮ РЕГИСТРАЦИЮ ИХ ФИЛИАЛОВ И ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВ ОСУЩЕСТВЛЯЕТ НАО «Государственная корпорация «Правительство для граждан».



Әубәкір ТІЛЕГЕН,
руководитель отдела
методологического
обеспечения
и контроля в сфере
регистрационной службы
Департамента юстиции
Акмолинской области

РЕГИСТРАЦИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

В соответствии с Правилами оказания госуслуг в сфере государственной регистрации юридических лиц и учетной регистрации филиалов и представительств, утвержденными приказом и.о. Министра юстиции РК от 29 мая 2020 года № 66, Министерство юстиции производит государственную регистрацию общественных и религиозных объединений с республиканским и региональным статусами, в том числе политических партий, Республиканской нотариальной палаты, Республиканской коллегии адвокатов, Республиканской палаты частных судебных исполнителей, Национальной палаты

предпринимателей РК, Палаты судебных экспертов РК, Арбитражной палаты Казахстана, Республиканской коллегии юридических консультантов, учетную регистрацию филиалов и представительств иностранных и международных некоммерческих неправительственных объединений.

Департаменты юстиции производят государственную регистрацию общественных и религиозных объединений с местным статусом, в том числе госучреждений, фондов, ОЮЛ и иных некоммерческих организаций, а также учетную регистрацию филиалов и представительств общественных и религиозных объединений.

В соответствии с реестром государственных услуг по линии регистрации юридических лиц оказывается семь видов государственных услуг. Срок оказания государственной услуги для некоммерческих организации – пять рабочих дней.

Регистрация субъектов малого предпринимательства осуществляется в течение часа с момента подачи заявления на веб-портале «электронного правительства». Для остальных субъектов предпринимательства регистрация производится не позднее одного рабочего дня, следующего за днем подачи заявления.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СЛУЖБА

ПРОХОЖДЕНИЕ ИСПЫТАТЕЛЬНОГО СРОКА

Согласно ст. 20 Закона РК «О государственной службе Республики Казахстан», для граждан, впервые поступающих на государственную службу, устанавливается испытательный срок в целях проверки их соответствия занимаемым должностям. Кроме того, установление испытательного срока также направлено на обеспечение адаптации впервые приступивших к работе, их более быстрого вхождения в должность и уменьшения количества возможных ошибок.



**Эльвира
ЖАНСУЛТАНОВА,**
заведующая
канцелярией
Катон-Карагайского
районного суда ВКО

Условие о прохождении испытательного срока предусматривается в акте государственного органа о принятии на работу и период прохождения испытательного срока испытуемого исчисляется с момента издания акта государственного органа о приеме его на работу.

Гражданам, ранее уволенным с государственной должности по результатам оценки их деятельности, испытательного срока, итогов аттестации либо по отрицательным мотивам и вновь поступающим на госслужбу, испытательный срок устанавливается в обязательном порядке.

Для госслужащих, поступивших на политическую государственную службу, административную государственную службу корпуса «А», избранных акимов испытательный срок не устанавливается. Для госслужащих, поступивших на службу в правоохранительные органы, испытательный срок устанавливается в соответствии с законами РК.

Испытательный срок составляет три месяца. При неудовлетворительном результате испытательного срока испытательный срок продлевается на три месяца без повторного последующего продления по решению должностного лица (органа), имеющего право назначения на государственную должность, либо уполномоченного им должностного лица.

На период испытательного срока, в том числе при его продлении, за испытуемым, то есть, лицом, впервые принятым на административную государственную службу, закрепляется наставник.

Наставник – это государственный служащий, оказывающий практическую помощь в профессиональной адаптации. Закрепление государственного служащего в качестве наставника производится на основании приказа уполномоченного лица в акте государственного органа о приеме на работу испытуемого.

Наставник осуществляет повседневный контроль за выполнением

испытуемым поручений; оказывает помощь в овладении избранной профессией, разъясняет функциональные обязанности, показывает приемы и способы их качественного выполнения, выявляет, совместно анализирует и устраняет допущенные ошибки; служит положительным примером для испытуемого в эффективном осуществлении служебной деятельности, а также в самостоятельном решении поставленных задач.

Кроме того, наставник привлекает испытуемого к активному участию в общественной жизни коллектива, агитирует к ведению здорового образа жизни, содействует развитию общекультурного и профессионального кругозора, прививает патриотизм; изучает волевые, деловые и нравственные качества испытуемого, его отношение к работе, коллективу и гражданам; принимает меры по недопущению нарушений трудовой дисциплины и законности испытуемым; вносит в случаях необходимости предложения руководителю структурного подразделения, в котором работает испытуемый, о применении мер воспитательного и дисциплинарного воздействия; является ответственным за состояние работы по наставничеству.

Испытуемый, в свою очередь, исполняет данные ему поручения; обращается за помощью к своему наставнику; прилагает меры к повышению уровня своей профессиональной компетенции, развитию навыков и способностей, получению знаний; актив-

но участвует в общественной жизни коллектива; перенимает у наставника эффективные формы и методы работы; следует рекомендациям наставника при выполнении должностных обязанностей; является ответственным за конечные результаты работы в соответствии с поставленными перед ним задачами.

Испытуемый после окончания срока наставничества готовит отчет о прохождении испытательного срока, исполненных поручениях, приобретенных знаниях и навыках в период наставничества, замечаниях и предложениях по организации наставничества, а наставник, в свою очередь, готовит отзыв на испытуемого, в котором отражаются результаты выполнения должностных обязанностей испытуемым, уровень его профессиональных знаний, развития навыков и умений, способность самостоятельно исполнять служебные обязанности, качество подготовки служебной документации, а также рекомендации о прохождении либо не прохождении испытуемым испытательного срока.

Основанием для признания результатов испытания неудовлетворительными является ненадлежащее выполнение испытуемым возложенных на него должностных обязанностей. Все факты, а также материалы и документы, предоставляемые наставником, которые подтверждают ненадлежащее выполнение должностных обязанностей испытуемым, письменно фиксируются и собираются службой управления персоналом и отражаются в отзыве о результатах испытания.

По итогам рассмотрения представленной информации о проделанной работе, уполномоченное лицо в течение трех рабочих дней выносит решение о прохождении либо не прохождении испытуемым, испытательного срока. При необходимости уполномоченное лицо может заслушать испытуемого, наставника и непосредственного руководителя испытуемого.

Правилами прохождения испытательного срока закреплено, что за образцовое выполнение служебного долга, значительный вклад в профессиональное становление и воспитание испытуемого служба управления персоналом (кадровая служба) рекомендует уполномоченному лицу поощрить наставника в соответствии с законодательством РК.



но участвует в общественной жизни коллектива; перенимает у наставника эффективные формы и методы работы; следует рекомендациям наставника при выполнении должностных обязанностей; является ответственным за конечные результаты работы в соответствии с поставленными перед ним задачами.

Испытуемый после окончания срока наставничества готовит отчет о

Однако на деле данное положение кадровой службой зачастую не реализуется в полной мере, в связи с чем, считаю, что поощрение наставника необходимо в качестве обязательной меры, для результативного завершения прохождения наставничества, для достижения справедливого отношения к наставнику, который прилагает собственные усилия для надлежащего обучения молодого специалиста.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В ходе таможенного досмотра на посту «Жетысу» в Алматы пресечен контрабандный ввоз из Индии.

«Под видом биологически активной добавки к пище в количестве 54 449 штук весом нетто 356 килограммов пытались ввезти партию готовых лекарственных средств (в виде таблеток)», – сообщает пресс-служба Департамента госдоходов г. Алматы.

В результате таможенной экспертизы установлено, что незаявленный товар является лекарственным средством и предназначен для использования в терапевтических целях. Он был расфасован и упакован в дозированной лекарственной форме для розничной продажи.

Согласно сообщению, которое распространила пресс-служба ДГД г. Алматы, таможенная стоимость товаров составила 43,4 миллиона

ПРЕСЕЧЕНА ПОПЫТКА ВВОЗА КОНТРАБАНДЫ



тенге. Сумма ущерба в бюджет составила 5,2 миллиона тенге. В действиях участника внешнеэкономической деятельности усматриваются признаки нарушения по ст. 234 УК РК «Экономическая контрабанда», поэтому материал направлен в ДЭР Алматы для дальнейшего принятия процессуального решения».

Необходимо отметить, что с начала 2023 года департаментом по результатам таможенного досмотра выявлено 780 фактов нарушения таможенного законодательства, сумма штрафа составила 6,4 миллиона тенге, дополнительно начислено и взыскано таможенных платежей и налогов на сумму 82,2 миллиона тенге.

«ДГД напоминает, что в соответствии с п. 1 ст. 34 Кодекса РК «О таможенном регулировании в Республике Казахстан», ввозимые на таможенную территорию Евразийского экономического союза товары находятся под таможенным контролем с момента их пересечения таможенной границы союза.

Константин ЛЕСКОВ

РЕГИОН

С ходом реализации государственных программ, а также проектов по развитию туризма в Алматинской области ознакомился заместитель Премьер-Министра РК Алтай Кульгинов во время рабочей поездки в регион.



АЛМАТИНСКАЯ ОБЛАСТЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПОТЕНЦИАЛ

Алматинская область – перспективный, быстро развивающийся регион, где сейчас проживает свыше 1,5 миллионов человек, причем более 1,2 миллионов из них – жители сел.

Из-за миграции и высокого уровня рождаемости особый перегруз испытывает сфера образования: треть всех трехлетних школ республики находится в Алматинской области. Актуальной проблемой остается дефицит педагогов. Всего в Казахстане не достает 3550 учителей, в Алматинской области – 375, и эта цифра ежегодно увеличивается.

Для решения этого и других вопросов, заместитель Премьер-Министра РК Алтай Кульгинов посетил среднюю школу №91 Рахатского сельского округа Енбекшиказахского района, и встретился с коллективом организации. Проектная мощность учебного заведения, построенного в 2017 году, рассчитана на 600 учеников, но в ней в три смены обучаются 1660 детей.

На встрече с учителями был поднят вопрос перегруженности современного педагога – тестирования, дополнительное образование, работа с отстающими учениками, проектные работы, проведение олимпиад, а у многих еще и классное руководство. Кроме того, отмечается недооснащенность кабинетов математики, физики, химии и биологии.

Как заявил А. Кульгинов, проблему трехлетних школ планируется решить за счет национального проекта «Комфортная школа», а также используя другие источники финансирования: Фонд поддержки инфраструктуры образования, республиканский и местный бюджеты. В Алматинской области планируется открыть свыше 60 новых школ на 130 тысяч ученических мест. Всего в республике в течение трех лет будет построено более 500 школ, что позволит закрыть вопрос по 52 аварийным и 140 трехклассным учебным заведениям.

– Опытные педагоги, обращаясь к Главе государства, отмечали, что квалификационное тестирование учителей необоснованно сложное, поэтому Министерство просвещения пересмотрит его содержание. Однако необходимо найти баланс в этом вопросе, так как главной задачей является повышение качества обучения детей в сельских школах до уровня городских, – сказал заместитель Премьер-Министра.

Важное значение имеет организация бесплатного горячего питания для школьников начального звена. Ученики 1-4 классов школ Алматинской области будут обеспечены обедами с 1 сентября 2023 года.

– В рамках поручения Главы государства в предвыборной платформе партии «Аманат» закреплено, что со следующего года будут увеличиваться подъемные пособия для педагогов, которые поедут в сельскую местность: с 1,5-2 миллионов до 10 миллионов, также будет оказана помощь с жильем. Министерство индустрии и инфраструктурного развития РК разрабатывает проект, согласно которому 50 процентов стоимости жилья планируется субсидировать за счет государства. Когда программа будет принята, ее условия станут хорошей мотивацией для молодых кадров ехать в села, – отметил вице-премьер.

Вопрос дефицита кадров также актуален для сферы здравоохранения. По данным профильного министерства, в Алматинской области есть нехватка 172 врачей, в республике число вакансий составляет свыше четырех тысяч.

Алтай Кульгинов также побывал в Енбекшиказахской многопрофильной межрайонной больнице. В медучреждении в этом году намечен капитальный ремонт, обустройство нового операционного блока и установка высокотехнологичного оборудования.

– В рамках проекта модернизации сельского здравоохранения за три года в республике будет построено свыше 600 медицинских объектов, 38 из них – в Алматинской области (15 врачебных амбулаторий, 11 медицинских и 12 фельдшерско-акушерских пунктов). Кроме того, из 32 межрайонных больниц, запланированных к укрупнению и модернизации в Казахстане, две из них находятся в данном районе, – подчеркнул он.



Во время поездки по Алматинской области А. Кульгинов встретился с представителями агропромышленного сектора по вопросу участия в программе «Ауыл аманаты».

– Госпрограмма предусматривает всестороннюю поддержку сельхозтоваропроизводителей. В 2023 году из республиканского бюджета будет направлено сто миллиардов тенге для создания более 18 тысяч подсобных хозяйств и объектов бизнеса на селе. Для Алматинской области предусмотрено выделение 8,3 миллиардов тенге, что позволит трудоустроить работников 1 600 личных подсобных хозяйств и небольших производителей, – подчеркнул вице-премьер.

Немаловажное значение для региона имеет развитие туризма. В числе перспективных направлений – горнолыжный сектор.

Также в рамках поездки в Алматинскую область обсуждены предложения по развитию туристской отрасли, в частности, планы по строительству горнолыжных курортов в Алматинской области, что позволит разгрузить Шымбулак, увеличит количество иностранных туристов, а также привлечет дополнительные инвестиции в регион и создаст новые рабочие места. Большим потенциалом, по мнению специалистов, обладают новые направления – эко- и агротуризм.

Ержан САБИТ

